BACCALAUREAT GENERAL

Session 2011

Epreuve de MATHEMATIQUES

Série 1. - spécialité -
1

DUREE DE L’EPREUVE : 3 henres - COEFRICIENT 3

Ce sujet comporte 5 pages numéroiées de 1/5 a 5/5.

La page annexée (page 5) sera rendue avee la copie,

Plusage des colculatrices et des instruments de géométrie est aulorizé,
Llusuge des formulaires de mathémaligues n’est pos autorisé,

Le candidat doit traiter les quatre exercices.

Dés que le sujet est remis, assurez-vous qu’il esi complet et que tontes Tes pagoy sont
irprimées.

I sera e compte de la clerié des raisonmenents, de Ta qualité de lo védaction ot de Lo
netteré des dessing duns Uappréciation des copies.
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EXERCICE | ¢4 poinis)
Lows de la session 2008 du bacealauréat série Htléraire, on a constaté que 80,5% des éléves
ayant obtenu le bacealauréat Haient des {illes.

On a d autre part releve, sur le site du Ministére, le tableau suivant domnant Ia répartition des
mentions par sexe oblenues par les bacheliers de cette session

Fillag Gargons
' Pas de mantion 59,3% Fas de l’:i;é;}ﬁﬁm 62 8% B
mggéez bien 25 4% Assez bien 24,7%
" Bien ou Trés bian 15,3% Bien ou Trés bien 12,5%

Source : Ministéve de IEducation nationaie.
Lecture : 39,3% des filles ayant abtenm le bacoulawrat, Uant pbteni sos menfiom,

O interroge av hasard un éleve ayant réussi su buccalauréat série Hittéraire Jors de cette
session et on considdre les Svénements suivants

F oo a'élve intervogd estane Nlle

& o Péleve interrogé est un gargon »

A 1« Téléve interrogé o obtenu 1a mention Asser bien »

B« Péleve interrogé a obtenu 1a mention Bien ou Trds bien »
M o« Uéléve interrogé n'a pas obtenu de mention », -
nasa
1es résuliats seront arrondis an millidme. /
# 22 —]
o 4 e
L. Justifier et exprimer par une phrase en fangage courant ,/ .
P (M= 0,628, \
/ sf
Z.  Reproduire sur ia copie Parbre de probabilité ci-contre et
le compléter suns justification /
3. Comment se note I'événement : « I’éléve interrogé est un
gargon et il n’a pas obtenu de mention au baccalauréat » 7 T
Quelle est la probabilité de cet événement 7 _
4., a. Délinir par uae phrase 'événement AU B . N =

h. Calenler PLAU R,

EXERCICE 2 (6 points)

On considere la fonction f définie pour tout nombre
réel x de I"intervaile {1;20] par : /’
JOO) = xG-lax) i

On a obtenu Péeran ci-contte pobr représenter Ia
fonction £ 3 Vaide d’an traceur de courbe,

Onnote /' la fonction dérivée de la fonction £ -

Partic A
L Monteer que f'(x)=2~Inx, pour toug nombre réel x de Mintervalle [1;20).
2. Résoundre Umdquation : 2 -Inx » 0 sur Iintervalle {1;201.

3. Endéduire le tableau de variation de £ sur Pintervalle [1; 201
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Parlic B

On modélise le nombre des ventes d'un roman aprés sa parution i I'aide de la founction f.
i n désigne un nombre entier de Uintervalle {1;201, f(n) désigne le nombie d’exemplaites
vendus, cxprimé en milliers, au cows de la n-idme semaine.

|, a. Combicn d'exemplaires onf ¢ vendus au conrs de la rositme semaine ?
b. Combien ’exemplaires ont 8¢ vendus au cours des trois premigees semaines 7

2. On considere I algorithme suivant oft f désigne la fonction de la partie A

gpirde Y st un entier patured

{raffempent | Douner 4 X la valeur §
Donner ¢ 8 la valeur O
tant que S <V faire
Donner a X la valear X + 1
Dammer ¢ 8 Fa valenr 8 + f{X)

sortie Afficher X

a, Faire fonctionner cet algorithme pour V=15 en dopnant tous fes réwulliis
intermédiaires & 107 peds. Powr cela, reproduire, compléter ef prolonger autant que
nécessaire le tableau soivant .

i, | faped | étapez | étape3
X 6 o e I —— —
S 0 ] | ...
(S<v_| v ~ o

b Quel est, par cet algodthme, e nombre alfiché en sortie pour V = 137

e, Que teprésente, dans le comiexte de la pastie B, Ia quantité affichée en sortie du
rattement effeciud powr V=157

EXERCICE 3 (5 points)

Dans cet exercice, toule trace de recherche, méme incompléte, ou &’initiative, méme
infructueuse, sera prise en compte duns U'évaluarion.

1. Justifier que 7% =—1 (modulo 5). Bn déduire le reste de la division euclidienne de 7
par 3.

2. Dice si chacune des affirmations suivantes est vraie ou fausse. Justifier chaque réponse.
Affirmation 1 : pour tovt entier naturel i, 7%~ est divisible par 5.
Adfiration 2 ¢ il exiate nn entier natmred n, tel que 7% -1 est divisible par 5.

signifie que N=ax T s bxT+exTPrdxTte.

4. Soit A le nombre entier dont écritore en base sept est 10100, Co nombre est-il
divisible par 3 7

b, B est le nombre dont Pécriture en base sept est 200040502 ; @ désigne un chiffre,
Coormment choisit & pour gue B soit divisible par 57
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FERRCICE 4 (5 pofnts)

On a représenid en porspective pacalléle une partie
'une  construction  composée  d'un  carrelage
horizontal, constitné de dalles carcées, bordé 3
ganche par un murel vedical, Le cdté [AB] est situé
dans un plan frontal.

Liobjectif de  cet exercice est d'érudier la
représentation de ce carrelage suivant une régle
primitive utilisée au début du XIV™™ siécle puis
d’en représenter nne partie en perspective centrale.

Les parties A el B peuvent étre traitées de fagon indépendante.
Purtiec A
Au début du XI¥™ sidcle, plusicnrs peintres italiens, pour rendre compte de la profondeur
dans la représeniation des carrclages 2 dalles carrées dont un o6 est situé dans Je plan
frouatal, viilisent {e procéde suivant ansi traduit en langage moderne
» le point de fuite principal {2 est positionné dans le tablean ;
¢ la longuewr AA,, longueur apparenic du premier carean, est fixée
arbitrairement :
e les lopguenrs apparentes des carreaux suivants sont caleulées en considdrnl
que ces longueurs successives sont les termes dune suite géométrigue de

rajson 2/3,
Sowrce : Didier Bassot et fean-Pieree Le Goff, Histeires de problémes, Bllipses, France 1993

Onnote ly=AA, I =8, b =84, .., lo=Aed o les longoeurs epparenies

successives pour une représentation d'un dallage comportant 10 carreaux,

1, On représente le premier carean de coOté [AB], co prenant AB = 4cm, et
AAp Iy= 3,0cm. Calculer Ia longuenr apparente [; du 2 correan ([ = AA,), puis
fa longueur gpparente [y du 59 arreau, Anondic les résuliats, sionécessaire, au
millimétre.

2. Calenler AAg la Tonpuenr apparente totale du ¢61€ d’un carrelage qui comporterait 10
dalles en profondewr. Arondir le résultat an miliméue,

3. Le dessin 1 de Vanoexe est une représentation (" une partie de ce carrelage réalis€ sclon
ce proeédd. Mettre en évidence sur ce dessin une régle de 1a perspective centrale qui o’est
pas respectée of commenter brigvement daas espace prévo avec le dessin 1 on annexe.

Partic B
Sur annexe, dessin 2, sont tracées |

» laligne d"horizon ;

o e segment [ad] représentant le ¢bté [ AB] da premier carreau et le segment
frray] représentant lo od1€ [A A

e le segroent [ag] représentant 1 extrémité [AG] da muret.

1. En laissant apparents les traits de construction, compléer 1a figure en représentant la
méme partic ADD3A; de 9 carreanx en perspective centrale.

2. Compléer 1a figore en arrdtant le muwel A Ia verticale de As (4 Ia fin de Is troisicme dalle).
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FRUILLE ANNEXY & rendre avec [a copie

Dessin §

A B C
Commentaiie ot ierrrrirverrriariarsiasesatiins 0 056 0 G5 DG A0 B0 R 6 0 ERnoas Hooncanoeua betueatEioo aoans

..............................................................................................

.............................................................................................

Dressin 2

Higne dhoricon

b
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